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СЕР ГЕЈ ДЕ НИ СЕН КО

„ОД СУ ЗДР ЖА ВА ЊА МУ ЗА МРЕ...” 
ПУ ШКИ НО ВА ЕРО ТИ КА 

Чи ни нам се да Пу шки но во ства ра ла штво до бро по зна је мо. 
Шта се но во мо же ре ћи о ве ли ком ру ском пе сни ку са да, по чет ком 
XXI ве ка, про сеч ном чи та о цу? Про мен љив, као Про теј, и ви ше
стран, Пу шкин нам мо же по мо ћи у свим жи вот ним си ту а ци ја ма. 
„Мој Пу шкин”, „твој Пу шкин”, „наш Пу шкин”... Пу шкин хри шћа
нин и Пу шкин ате и ста, Пу шкин ре во лу ци о нар и Пу шкин мо нар
хи ста, не про ми шље ни Пу шкин (чак и раз врат ник) и Пу шкин као 
бла го че сти ви муж и отац по ро ди це... Ду го се мо же на бра ја ти, јер 
је ли те ра ту ра о Пу шки ну из у зет но оп шир на.

Пу шкин је та кав ка квог га ми же ли мо ви де ти. Већ у вре ме 
Ли це у ма он је ство рио „лик пе сни ка” и на да ље га је са мо ко ри го
вао. На кон пе сни ко ве смр ти „пу шкин ски мит” су на ста ви ли да 
ства ра ју, а тај се про цес не за у ста вља ни да нас. Ко ли ко год ми то 
же ле ли, ни ка да не ће мо са зна ти ка кав је Пу шкин био. Не, на рав но 
да не ће мо ви ри ти кроз кљу ча о ни цу, јер, при се ти мо се ре чи са мог 
пе сни ка о Бај ро но вим ру ко пи си ма: „Оста ви зна ти же љу го ми ли и 
бу ди ра ме уз ра ме с Ге ни јем. [...] Ми до вољ но по зна је мо Бај ро на. 
Ви де ли смо га на пре сто лу сла ве, ви де ли смо га у стра да њи ма 
ве ли ке ду ше, ви де ли смо га у ков че гу усред Грч ке ко ја вас кр са ва. 
– Же ља ти је ви де ти га на бро ду. Го ми ла по хлеп но чи та ис по ве сти, 
за пи се итд., за то што се због сво је по дло сти ра ду је по ср ну ћу и 
сла бо сти ма ве ли ког. Пре по зна ва ње сва ке огав но сти до во ди је до 
уз бу ђе ња. Он је ма ли, као и ми, он је од бо јан, као и ми! Ла же те, 
бед ни ци: он је ма ли и гр дан, али не та ко као ви, не го дру га чи је” 
(XIV, 243–244).

Пу шки но ви са вре ме ни ци су оста ви ли ве о ма про тив реч на 
се ћа ња на ње га. Ево, на при мер, ка рак те ри сти ка Пу шки на ли це
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ји сте ко ју да је Н. А. Мар ке вич: „...не ке од ње го вих фар си и ни су 
би ле по е тич не. Јед ном се кла дио да ће ра но ују тру у Цар ском 
се лу иза ћи ис пред зам ка, хо да ти че тво ро но шке и по ди ћи ко шу љу. 
Он је та да још увек био у Ли це у му и до био је оп кла ду. На кон не
ко ли ко са ти по зва ли су га код им пе ра тор ке, ко ја је би ла удо ви ца. 
Она је се де ла код про зо ра, ви де ла ње гов трик, те мељ но му опра ла 
ко су, али ни ко ме то ни је ре кла”. Укла па ли се тај по сту пак у окви ре 
оне пред ста ве ко ју ми има мо? Уко ли ко не, он да из во ли те „дру гог 
Пу шки на” у се ћа њи ма М. В. Ју зе фо ви ча: „Пре ма мо рал ним зах
те ви ма од но сио се чак пу ри тан ски стро го. У то вре ме све тло да на 
угле да ла је књи га са на сло вом, ако се не ва рам, Ju sti ne ou les Li a
i sons dan ge re u ses (Ју сти на, или Опа сне ве зе – С. Д.). Та књи га је 
ишла из ру ке у ру ку, али још ни је би ла до шла у мо је, и ја је ни сам 
чи тао. Се тив ши је се не ка ко, пи тао сам Пу шки на ка ква је то књи га.

То је, ‒ од го во ри он ‒ јед но од нај у пе ча тљи ви јих де ла са бла зне 
фран цу ске фан та зи је. У њој је нај о гав ни је сла до стра шће пред ста
вље но до те ме ре ин ге ни о зно да сам ја, чи та ју ћи је, осе тио да почи
њем да ужи вам, и ба цио сам ту књи гу, не за вр шив ши је. Са ве ту јем 
и ва ма да је не чи та те.

Ин тер пре та ци ја по сту па ка би ло ког чо ве ка, ако по себ но би
ра те, увек ће би ти по вр шна, а не ви ше ди мен зи о нал на. Мо жда ће 
ци љу ту ма че ња сли ке „ви ше ди мен зи о нал ног Пу шки на”, из ме ђу 
оста лог, по слу жи ти и збир ка ње го ве ерот ске ли ри ке, пред ло же на 
чи та о цу.

Пред на ма је био ком плек сан за да так: од ре ди ти кри те ри јум 
на осно ву ко јег ће се вр ши ти се лек ци ја сти хо ва. Као пр во, од ре
ди ти шта је оно што на зи ва мо еро ти ком, а шта про сто љу бав ном 
ли ри ком. „Цр ни шал”, на при мер, где је „не вер ну де ву љу био Јер
мен”, да ли је то еро ти ка или не? А „Се ћам се чу де сног тре нут ка...”? 
Да ли да узме мо „не при стој не” Пу шки но ве сти хо ве (ко јих има, 
при ме ти ће мо, по при лич но)? Уо ста лом, „не при стој но” че сто ни је 
еро тич но... Да ли да увр сти мо са мо де ла „уз ви ше не” еро ти ке, која 
по ти чу из ан тич ких при ме ра, као у Пар ни је вој ли ри ци?

Као и сва ки тер мин, тер мин „еро ти ка” је усло ван. Љу ди из 
раз ли чи тих епо ха, чак и бли ских по ко ле ња, схва та ју га раз ли чи
то. Еро ти ка је сен зу ал ност, обра ћа ње сек су ал ној сфе ри жи во та, 
ње ном пред ста вља њу. На рав но, ми са да еро ти ку не схва та мо у 
пот пу но сти та ко као, ре ци мо, пре сто го ди на, и си гур но не та ко 
ка ко је схва та ју са да у дру гој (на при мер, ис точ ној) кул ту ри. Оста
ви ће мо ов де по стра ни ка те го ри је „мо рал но –не мо рал но”, „при стој



382

но –не при стој но”: увод ни чла нак не мо же да те жи ста ту су фи ло
зоф ског трак та та. Еро ти ка тре ба да бу де есте тич на, а пор но гра фија 
не? А шта ће мо он да са „есте ти ком ру жног”? (Упу ти ће мо чи та о
ца на Ле син гов Ла о ко он.) При се ти мо се ре чи са мог Пу шки на: 
„Не мо рал но де ло је оно чи ји циљ или де ло ва ње ре ме ти по сту ла те 
на ко ји ма по чи ва бла го ста ње дру штва или људ ско до сто јан ство.” 
Ли ри ка, чи ји је циљ да стра сним опи си ма рас плам са ва фан та зи ју, 
сро за ва по е зи ју, тран сфор ми шу ћи њен бо жан стве ни нек тар у за
па љив са др жај, а му зу пре тва ра у од бој ну Ка ни ди ју. Али ша ла, 
ин спи ри са на ср дач ном ра до шћу и крат ко трај ном игром ма ште, 
мо же да се учи ни не мо рал ном са мо они ма ко ји о мо ра лу има ју 
деч је или по гре шно схва та ње, ме ша ју је са на ра во у че ни јем и сма
тра ју да књи жев ност има са мо пе да го шку функ ци ју (XI, 157).

Мо гу ће је да то што се чи ни ло еро тич ним у Пу шки но во вре
ме у на ма не ће иза зи ва ти „еро тич ке асо ци ја ци је”, јер ипак сва ка 
епо ха има сво је ка рак те ри стич не чул не им пре си је и на чи не њи хо
вог рас плам са ва ња. Ако су се као обје кат Пу шки но вих еро тич них 
стре мље ња по ја вљи ва ле „жен ске но ге” (тај мо тив је стал но ва ри
рао и у сво јим сти хо ви ма и на сво јим цр те жи ма), на шем са вре ме
ни ку ће се тај део жен ског те ла (пре ци зни је – сто па ла до скоч ног 
згло ба) учи ни ти тектек са бла зним. С дру ге стра не, у то ли кој ме
ри као ан тич ки ау то ри, Пу шки но ви са вре ме ни ци ни су хва ли ли 
жен ске стра жњи це (у сла ву жен ског те ла ка рак те ри стич на ан тич
ка хим на би ла је Ве не ра Ка ли пи гиј ска – „ле пе стра жњи це”).

Пу шки но ва еро ти ка мо же се на зва ти тра ди ци о нал ном за ње
го во вре ме; у то ме, као и у мно го че му дру гом, он је био де те свог 
вре ме на. Осам на е сти век, из ког је про ис те кла по е зи ја на ред не 
епо хе, вре ме је про цва та еро тич не књи ге у ко јој су текст и илу стра
ци је би ли из ра зи то сло бод ни. Еро тич на умет ност тог пе ри о да би ла 
је нај и зра зи ти ја упра во у књи га ма. Ни ка да пре и ни ка да по сле 
ни је би ло та квог из о би ља еро тич не књи жев но сти. 

Пе сник је од ма ле на био упо знат са књи жев но шћу те вр сте, 
за хва љу ју ћи би бли о те ци свог стри ца В. Л. Пу шки на. Ау тор „Опа
сног ком ши је” (1811),1 као што је по зна то, са ку пљао је и књи ге са 
ерот ским са др жа јем. У Ли це у му (1811‒1817) де ча ци су чи та ли „за
бра ње не све шчи це” са сти хо ви ма не при стој ног (или уоп ште бун
тов нич ког) са др жа ја, пре пи си ва ли их и ис пу ња ва ли сво је па пи ре 
ерот ским цр те жи ма; и то је би ло усло вље но ра до зна ло шћу тог 
уз ра ста. Пу шкин то сам спо ми ње 1815. у „Гра ди ћу”:

1 По е ма Ва си ли ја Љво ви ча, чи ји је си же по се ћи ва ње бор де ла од стра не 
ју на ка, би ла је ве о ма по пу лар на и ши ри ла се у ру ко пи си ма; њом се оду ше вља
вао и си но вац.
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...Са крио сам тај ну
Све ску од ко же...
По го ди ти ни је те шко;
То су де ла,
Ко ји ма штам па ње мр ско бе ше.2

„Че сто се у тим збир ка ма ерот ска де ла пре пли ћу са гра ђан ским, 
не цен зу ри са ним за сво је вре ме”, ко мен та ри сао је М. А. Ца влов ски. 
„Све ска од ко же, ко ју је Пу шкин до био од дра гон ског вој ни ка, са
др жа ла је и са ти ру са фран цу ским бо жић ним пе сма ма сло бод ног 
ми сли о ца кн. В. П. Гор ча ко ва, и са ти ру К. Н. Ба тју шко ва о не та
лен то ва ним пе сни ци ма ’При ви ђе ње на оба ла ма Ле те’, и ’Опа сног 
ком ши ју’ В. Л. Пу шки на... [...] Али до бру по ло ви ну све ске за у зи
ма ла су не у ме сна де ла уне зве ре ног Бар ко ва. Па ра лел но са тим 
збир ка ма ме шо ви тог са др жа ја ула зи ли су и спе ци јал но ерот ски.” 

„Пу шкин је до те ме ре во лео же не”, при се ћао се С. Д. Ко мов
ски, „да би већ са 15 или 16 го ди на, при слу чај ном до ди ру пле са
чи ци не ру ке, имао ус плам те ли по глед, те шко ди сао и сте њао као 
уз бу ђе ни коњ у мла дом кр ду.” Ф. Ф. Ви гељ је та ко ђе ис ти цао да је 
„ово ус плам те ло би ће, у нај за не се ни јим го ди на ма жи во та, та ко
ре ћи, уро ни ло у ње го ве на сла де”. М. А. Корф је, у сво јим по при
лич но зло на мер ним бе ле шка ма, пи сао ка ко се Пу шкин „пре пу стио 
свим мо гу ћим раз вра ти ма и про во дио но ћи и да не у не пре кид ном 
ни зу ба ха на ли ја и ор ги ја са нај о зло гла ше ни јим бес по сли ча ри ма 
тог вре ме на”.

Уо ста лом, пре би тре ба ло ве ро ва ти при мед би П. А. Вја зем
ског у ве зи са тим Кор фо вим за па жа њем: „Ко ли ко је ме ни по зна
то, он се уоп ште ни је пре пу штао раз вра ти ма свих вр ста. Ни је био 
мо нах, био је гре шан као и сви у мла до сти. Код ње га у љу ба ви 
уоп ште ни је пре о вла да ва ла чул ност, не го пре по ет ска за не се ност, 
што се, уо ста лом, од ра зи ло и на ње го ву по е зи ју.” Пу шки но во ства
ра ла штво из вре ме на Ли це у ма про же то је еро ти змом Вол те ра, 
Гре ку ра, Гре сеа, До ра, Ле бре на, Пар ни ја и, пре ко фран цу ске по
е зи је, еро ти змом ан тич ких ау то ра. 

У Пу шки но вим сти хо ви ма ко ји су пи са ни за вре ме Ли це у ма 
пр во бит но се по ја вљу је лик за твор ни ка, мла дог мо на ха ко ји жи ви 
у ће ли ји и за љу бљен је у ле по ти цу. „За љу бљен до уши ју, али од 
те бе раз дво јен, ја сам свих на да ли шен”, ша љи во при зна је „мо нах
ли це и ста” у љу бав ном пи сму „На та ли ји” (Том пе ри о ду при па да 
и фраг мен тар но са чу ва на по е ма „Мо нах”). Уо ста лом, „пред ме ти” 

2 Пре ве ле Су за на Па љић и Јо ва на Ко ва че вић.
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за љу бље но сти мла дог Пу шки на бр зо су се ме ња ли и њи ма се по
све ћи вао са мо због тра ди ци је ма дри гал не по е зи је, а не због „ствар
них” осе ћа ња. „Ле по ти цу ко ја је ми ри са ла ду ван” ме ња ју До ри да, 
Хло ја, Де ли ја...

„И, ко ја те је оча ра ла?” ‒
„Она”. ‒ „Али ко ја? Гли це ра, Хло ја, Ли ла?”3

Мла ди пе сник у сво јој ли ри ци са озбиљ но шћу ис ку сног љу
бав ни ка про ми шља крат ко трај ност љу бав них тре ну та ка, не из бе
жност ста ро сти и про па да ње. То ни је он, Ана кре онт и Пар ни го воре 
ње го вим усти ма. 

Али убр зо лик лир ског ју на ка до би ја ма ло дру га чи је осо би не, 
ње го вој чул но сти се при до да је те ле сност. Кри вац за то је ко њи ца 
Ру ске цар ске гар де сме ште на у Цар ском се лу на кон по врат ка из 
Па ри за у ок то бру 1814. го ди не. Пу шкин се здру жио са офи ци ри ма 
ста ри јим од ње га: Ка ве ри ном, Мо ло ство вом, Со ло мир ским, Сабу
ро вом, Ча да је вом. Ве се ли и не мар ни гу са ри Цар ског се ла по ста ли 
су узор за мла дог ли це и сту. Ми ов де не ће мо го во ри ти о ча со ви ма 
сло бо до у мља ко је је Пу шкин до био: у кон тек сту овог члан ка ин
те ре су је нас ути цај ко ји је гу сар ски круг имао на љу бав ну ли ри ку 
Пу шки на. А њен ју нак, са да „жр тва чул не љу ба ви”, „по кло ник 
Вак ха и Ве не ре”, ви ше ни је стран „ди на мич ном раз вра ту по жуд
них иде ја”. Пред ме ти ње го ве љу ба ви су у пот пу но сти ре ал не „даме 
по лу све та”, са ко ји ма ју нак про во ди вре ме. Се ћа ња на дру гар ске 
за ба ве ко је је Пу шкин по се ћи вао кри шом од ру ко вод ства Ли це у
ма, на „жр тве Ба ху са и Ве не ре”, од ра зи ла су се у не ким од ње го вих 
сти хо ва и де лом у по сла ни ци „Са бу ро ву”, ко ја је об ја вље на у овој 
збир ци. Сло бод но, да не ка же мо нео збиљ но по на ша ње мла дог пе
сни ка за бе ле же но је у јед ној од „пре по зна тљи вих пе са ма” Ли це у ма:

А наш Фран цуз
Свој укус хва ли
И псов ка ма мла ти.4

Пе ри о ду Ли це у ма при па да ју и Пу шки но ви пр ви епи гра ми, 
ко ји ре ци пи јен та уда ра ју „ис под по ја са”. „Пу шки но во име се про
сла ви ло на кон из да ва ња ’Ру сла на и Људ ми ле’ 1820. го ди не”, при
се ћао се К. А. По ле вој, „али је још ра ни је он по стао љу би мац и ми
ље ник обра зо ва не пе тер бур шке омла ди не на осно ву мно гих сво

3 Исто.
4 Исто.
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јих лир ских сти хо ва, пре и спу ње них ле по том из ра за, хар мо ни јом 
сти ха и у пот пу но сти но вом, до та да не по зна том сло бо дом ми сли 
у раз ли чи тим аспек ти ма. Ерот ски де та љи у по сла ни ца ма Ли да ма 
и Ли ле та ма, оштро ум ни, до ви тљи ви сар ка зми усме ре ни на по зна та 
ли ца у по сла ни ца ма при ја те љи ма, на рав но, не при ме ре ни сти хо ви, 
у ко ји ма је по дра жа вао А. Ше њу, иа ко је умно го ме пре ва зи шао 
оно што је по дра жа вао, би ли су са свим по уку су и до ти ца ли су 
ср ца са вре ме не омла ди не.”

У Ли це у му је, ве ро ват но, на пи са на и „Сен ка Бар ко ва”, ко ја је, 
по свој при ли ци, плод ко лек тив не деч је раз ма же но сти. У ову збир ку 
ми је не увр шта ва мо због из ра зи то оштрих псов ки, а ра до зна лог 
чи та о ца упу ћу је мо на об ја вље ни текст.

„Не то ли ко ци ни чан са др жај, ко ли ко лек си ка, име но ва ње 
ства ри и по ја ва сво јим име ни ма чи не спре ци фич ност бар ков шти
не, ње ну су шти ну. Та ег зи би ци ја пре о вла да ва и у ’Сен ци Бар ко ва’, 
у ко јој при сут ност то ли ке ко ли чи не не при стој них из ра за за па њу
је. По то ме је очи глед но ње но ’де ти ња сто’ по ре кло. Мла ди ау тор, 
ког је при ву кла за бра ње ност и ино ва тив ност си жеа, са на ве жба
ним ци ни змом се тру ди да обо га ти сво је де ло ве ли ком ко ли чи ном 
не цен зу ри са них ре чи. Ути сак ко ји на нас оста вља вер бал на по ма
ма је још ја чи јер су у штам па ној вер зи ји де ла и у Пу шки но вим 
пи сми ма све не цен зу ри са не ре чи укло ње не, а, из ме ђу оста лог, 
мла да лач ка ба ла да пред ста вља осми шље но, у ци љу сти ли за ци је, 
на го ми ла ва ње и гру пи са ње не при лич них ре чи, углав ном обич них, 
ка ко у де ли ма пе сни ка, та ко и у ње го вим пи сми ма.”

У Пе тер бур гу, на кон из ла ска из Ли це у ма, мла ди пе сник се 
пре пу стио вр тло гу свет ског жи во та: ба ло ви ма, по зо ри шти ма, за
ба ва ма, ве се љи ма...

Уз дра вље, мла до сти и сре ћо,
Ча шо и бор де лу,
Где нас сла до стра шће уз ври сак
Пи ја не во ди у по сте љу,5

про кла му је он у по сла ни ци „Јур је ву”. 
Из ним но ка рак те ри стич на за Пу шки но ву ли ри ку тог пе ри о

да је та да не до вр ше на пе сма „Све мо гу ћи бо же вр то ва, па шћу пред 
то бом”, по све ће на При ја пу, „ко јем се све жр тву је у при ро ди”. Још 
јед ном су ис так ну ти (мо жда на мер но) те ле сна стра на ин те ре со
ва ња и стре мље ња лир ског ју на ка. „Отво ре на же ља”, „не пре ста на 
љу бље ња”, уз да си стра сти, по жу да, „уза вре ле ру ке” љу бав ни ка итд; 

5 Исто.
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свим овим су пре и спу ње на Пу шки но ва де ла с кра ја пр ве де це ни
је 19. ве ка. Ис та ћи ће мо да ве ћи на слич них сти хо ва ни је би ла 
на ме ње на за штам пу (углав ном су то по сла ни це и епи гра ми), неки 
су оста ли скроз не за вр ше ни. На кон цен зу ре су од штам па не сле
дећe пе сме: „Не ре и да”, „Ру сал ка”, „До ри да”, „Сла ва Вак ха” и још 
не ко ли ко. Еро ти ка у њи ма са свим се по ду да ра са фран цу ском и 
ру ском по е зи јом с кра ја XVI II и по чет ка XIX ве ка, па са мим тим 
и са чи та о ци ма (и цен зу ром). Са мо је „Ру сал ка” иза зва ла не го до
ва ње цр кве не цен зу ре због то га што се у њој мо нах за љу бљу је у 
„не чи сту” (у ру сал ку). Ево их, пр ве не су гла си це са Цр квом, а 
ка сни је ће оне по ста ти мно го озбиљ ни је!

У Пе тер бур гу Пу шкин пи ше сво ју пр ву по е му „Ру слан и 
Људ ми ла” (1817‒1820), про же ту еро ти ком („пе сме мо је гре шне”), 
са по све том ле по ти ца ма: „За вас, ца ри це ду ше мо је...”. Сам си же 
„Ру сла на” је не при ме рен, мно ге ње не сце не су чак обо је не сла до
стра шћем:

А Ру слан, пре пун за но са,
Већ ми лу је у ми сли ма
Људ ми ле за сти ђе не чар... [...]
И ево мла ду не ве сту
На брач ну во де по сте љу.
Сви све тиљ ке су га сит ста ли...
Љељ кан ди ло већ ноћ но па ли.
На ци љу на де не у мор не
Сад љу бав спре ма по кло не;
И па шће ха ље љу бо мор не
На ца ри град ске ћи ли ме.
Да л’ за љу бље них ша пат тих
И по љу ба ца звук сте чу ли,
Лак жа мор што су пре ки ну ли
Бо ја жљи вост по след њих?
Млад су пруг слу ти уна пред
Тај за нос; сад га до ђе ред...6

Та кве су и луц ка сте сце не са бла жња ва ња Рат ми ра („Обо рен 
по глед пун бла жен ства, / Оча ра ва ју ће, по лу го ле, / У бри зи не жној 
и не мој, / Око ха на мла де де ве / Гу ра ју се у жи вах ној го ми ли [...]”, 
итд.), и са бла жња ва ње Људ ми ле од стра не Чер но мо ра. По не кад 
за не се ни пе сник сам се бе пре ки да у по ла ре чи:

6 А. С. Пу шкин, Ру слан и Људ ми ла, пре пе вао Ни ко ла Бер то ли но, На род
на књи га, Це ти ње 1954, 11
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Но чед на ли ра овај час
Под ру ком ми је уму кла;7

За ни мљи во је да ка сни је, у дру гој ре дак ци ји „Ру сла на” (1828), 
Пу шкин укла ња не ке сло бод ни је па са же. 

Ми смо већ ра ни је ис ти ца ли, у јед ном од ра до ва, да не ки Пу
шки но ви ерот ски сти хо ви ства ра ју по при лич но по пу лар не си жее 
у ерот ској гра фи ци. На тај на чин, пред ста вља ње спа ва ће со бе и 
же не, ко ја на сен зи би лан на чин ле жи у по сте љи, ко ја, ако и спа ва, 
спа ва та ко као да че ка свог „на сил ни ка”, ја ко су во ле ли фран цу ски 
сли ка ри (на при мер, Мар тин де Мон ши, Жан Ба тист Си ме он и 
дру ги). Та ква је „сли ка” у „Гро фу Ну ли ну”:

...Лам па тектек го ри
И сла бо спа ва ћу со бу осве тља ва... 
До ма ћи ца мир но по чи ва,
Или се да спа ва пре тва ра.8

И Ма ри ја у „Га ври ли ја ди”, че ка ју ћи свог во ље ног, за у зи ма 
нај бе стид ни је по зе:

Ноћ ни по кри вач но гом је по ме ри ла, 
За до во љан по глед с осме хом спу сти ла,
И, ужи ва ју ћи у за но сној на го сти,
Са ма се сво јој ле по ти ди ви ла.
Али у не жној за ми шље но сти
Грех по чи ња ва, ‒ пре див на и из му че на,
Пи је ча шу без бри жне ра до сти.9

Ве о ма по пу ла ран је био и си же же не ко ја по сма тра на гог му
шкар ца док спа ва, а ко ји на ста је од ан тич ког „Амо ра и Пси хе”. Ту 
тра ди ци ју Пу шкин на ста вља у „Ру сла ну и Људ ми ли”: 

Она при ђе са да,
Он ле жи, дре ма, рас па љен;
С ле жи шта му чар шав спа да
И ни ти пер ја че ло сви ше.
А де вој ка је за ста ла,
Не по кре ће се, ни ти ди ше;

7 Исто, 68.
8 Пре ве ле Су за на Па љић и Јо ва на Ко ва че вић.
9 Исто.
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Баш та ко бо ги ња Ди ја на
Па сти ра свог је гле да ла;
На кре вет на шег мла дог ка на
Сад ко ле ном се опр ла,
Уз дах нув, ли це скре ну ла је
Ка ње му, с че жњом, с дрх та њем,
И срећ ни ка про бу ди ла је
Без ре чи, стра сним љу бље њем...10

У пе ри о ду про гон ства на југ Ру си је (1820‒1824), по себ но то
ком пе сни ко вог бо рав ка у Ки ши ње ву, Пу шки но ве „нео б у зда не 
стра сти” се у пот пу но сти ис по ља ва ју. То ме је при лич но до при не
ла ат мос фе ра у Ки ши ње ву. Од не дав но при по јен Ру си ји, Ки ши њев 
(„са вре ме на Со до ма”) је био ве о ма ег зо ти чан град: по зна ти мол
дав ски бо ља ри су још увек но си ли бра де, тур ба не и ис точ ну оде
ћу; Мол дав ке и Гр ки ње, ко ји ма је до ско ра био за бра њен из ла зак 
у дру штво, од јед ном су се упо зна ле са европ ском ци ви ли за ци јом 
и че сто во ди ле и ви ше не го сло бо дан на чин жи во та. „Пре је би ло 
при јат но жи ве ти у Ки ши ње ву”, при се ћао се А. Ф. Велт ман, „али 
та да шњи да ни у од но су на са да шње су по пут рад них да на пре ма 
ви кен ди ма. Од јед ном је по ста ло ве се ло, чак и по при лич но за мор
но. Но ва по знан ства су на сва ком ко ра ку. Чак су про зо ри пр ља вих 
про дав ни ца по ста ли ра мо ви за жен ске гла ви це; цр не очи тих жи
вих пор тре та увек су гле да ле у вас, с ко је год стра не да им при ђе те, 
јер осмех на пор те ти ма ни је си ла зио с ли ца.” Мо рал ки ши њев ског 
дру штва је са чу ван у сти хо ви ма „Про кле ти град Ки ши њев...” и 
„Зја пе ћи због ли тур ги је...”, ко ји су об ја вље ни у на шој збир ци. 

Још јед на Пу шки но ва ки ши њев ска ша ла је бај ка „Цар Ни ки та 
и ње го вих 40 кће ри”. Пу на не до ре че но сти, „да не би са свим раз
љу тио по бо жну, ва жну глу пост ве о ма стрикт не цен зу ре”, бај ка је 
на Пу шки нов на чин ла га на, раз и гра на и ху мо ри стич на. Из бор 
си жеа (цар ша ље гла сни ке да тра же не што, што не до ста је „код 
ца ри ца из ме ђу но гу”) го во ри сам за се бе. 

У Пу шки но вом ства ра ла штву ју жног пе ри о да ерот ска те ма 
се нео че ки ва но (ре кло би се!) пре пли ће са ре ли ги о зним си же ом. 
Баш том пе ри о ду при па да ју „Хри стос вас кр се...”, „Де се та за по
вест”, по е ма „Га ври ли ја да”. Али то ни је слу чај но. Би блиј ски си жеи 
са ерот ском свр хом увек су би ли при влач ни сли ка ри ма и пе сници
ма, на при мер „Јо сиф и Пе тер фи је ва же на”, „Лот и ње го ве ћер ке”, 
„Су за на и стар ци”, „Еви на ис ку ше ња” и мно ги дру ги. На рав но, 
оштро ум ни Пу шкин ни је за о би шао де се ту Мој си је ву за по вест, „не 

10 А. С. Пу шкин, Ру слан и Људ ми ла, 68. 
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по же ли же ну бли жње га сво га”. „Ка ко је мо гу ће не во ле ти љу ба зне?”, 
пи та се пе сник. Ево га Ус крс и по ја вљу је се „Хри стос вас кр се”, 
где се већ у пр вом сти ху ша љи во спа ја не спо ји во („Хри стос је 
вас кр сао, мо ја Ре бе ка...”). И на кра ју „Га ври ли ја да”, нај бо љи при
мер све то гр ђа (бо го ху ље ња) у Пу шки но вом ства ра ла штву. Ау тор 
ових сти хо ва ви ше пу та је мо рао да од го ва ра на пи та ње за чу ђе них 
љу би те ља по е зи је: „Зар је то Пу шкин на пи сао?” Да, ево, на пи сао 
је. До да на да на шњег чи ни се да Пра во слав на цр ква „ни је опро
сти ла” пе сни ку „Га ври ли ја ду”, ори јен ти са ну на за пад не обра сце 
фри вол них сти хо ва. При се ти мо се Пу шки но вог „Бед ног ви те за” 
(1829), у ком се ју нак („чу дан је он чо век био”) за љу бљу је, ни ма ње 
ни ви ше, не го у „Де ви цу Ма ри ју, мај ку Го спо да Хри ста”. Ипак, за 
ју на ка се за ла же са ма Бо го ро ди ца:

Ка ко он умре
Лу ка ви дух до ђе,
Ду шу ви те за по ку пи
И у сво је је кра је ве Ђа во од не се:
За мо ли тву и за пост не зна де,
Пут ка мај ци Хри ста
пра тио ни је.
Али Пре чи ста се, ипак,
За ње га за сту пи
И пу сти у цар ство веч но
Па ла ди на сво га.11

Ша ла Пу шки но ве му зе је узе ла ма ха, и пе сни ку је са вр ше но 
ја сно да се игра ва тром. Оно што је до зво ље но у Фран цу ској, нео про
сти во је у Ру си ји.

У ски ца ма ко је, по прет по став ци ис тра жи ва ча, пред ста вљају 
по че так по сла ни це П. А. Вја зем ском или Н. С. Алек се је ву при ли
ком сла ња „Га ври ли ја де”, Пу шкин те жи да осми сли ко ли ки „ни во 
ри зи ка” иде уз по е му:

Ево му зе, прич љи ви це,
Ко ју си то ли ко во лео.
По ка ја се мо ја дра га,
Оча рао је двор ски тон;
Све мо гу ћи је оба сја
Сво јом не бе ском бла го да ћу ‒
Она због опа сне игре

11 Пре ве ле Су за на Па љић и Јо ва на Ко ва че вић.
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ду хов ни за да так ре ски ра.
Не чу ди се, ми ли мој,
Због ње не изра ел ске ха љи не ‒
Опро сти јој ми ну ле гре хе
И под све ти пе чат
Опа сне сти хо ве узми.12

Ка зна због „Га ври ли ја де” ни је ми мо и шла Пу шки на. За јед но 
са дру гим не цен зу ри са ним де ли ма, по е ма се ши ри ла у ру ко пи си
ма и, без об зи ра на опре зност Пу шки но вих дру го ва, уско ро је 
по ста ла по зна та вла сти ма. И та ко, ле та 1828. го ди не, на ини ци ја
ти ву ми тро по ли та Се ра фи ма, на стао је „слу чај” В. Ф. Мит ко ва, у 
ко јем се го во ри о то ме да се у ру ко пи су по е ме „Га ври ли ја да” гло
ри фи ку ју по ро ци. Пу шкин је, чи ни се, при знао ца ру да је он ау тор 
и ви ше се де лом ни је ба вио (по све му су де ћи, то је био „џен тлмен
ски до го вор”). Ипак, та „по ша ли ца” ће Пу шки ну за у век оста ти 
ка мен на ср цу. „Не што ме ти шти, као да пре ко ре ва мо ју са вест”, 
на пи са ће у је сен 1830. го ди не. Због то га Пу шкин ни је во лео поми
ња ња „Га ври ли ја де”. М. В. Ју зе фо вич се ка сни је при се ћао: „Јед ном 
је је дан бр бљи вац, ми сле ћи, на рав но, ње му да удо во љи, спо ме нуо 
јед ну ње го ву би блиј ску по е му и по чео чи та ти од ло мак из ње. Пу
шкин се узру јао, на ли цу му се ви де ла та ква бол да је овај то схва
тио и за ћу тао. По сле је Пу шкин, до так нув ши се тог глу пог ис па да, 
го во рио ка ко би он мно го то га дао да не ки сти хо ви, ко је је на пи сао 
у пр вој ла ко ми сле ној мла до сти, ни ка да ни су ни по сто ја ли.”

Пу шкин са зре ва. Не са мо да се при ми рио не го је и по стао 
бла го ра зум ни ји. Епи гра ми „ис под по ја са” ће увек би ти ту (баш 
бол но они уда ра ју), али „ла кр ди је” по пут „Га ври ли ја де” или „Цара 
Ни ки те” он се би ви ше не ће до зво ли ти. И, на рав но, ни шта слич но 
„Сен ци Бар ко ва”. Ње го ва ерот ска по е зи ја зре лог пе ри о да и да ље 
де лом са др жи те ле сност, али већ има цр ту су здр жа но сти, уме ре
но сти. Ма да, мо жда не у пот пу но сти. Ка ква је то „уме ре ност” у 
не при ме ре ном „Ка ко је ши ро ко, ка ко је ду бо ко!” (1825), у ци нич
ним ре цен зи ја ма „По во дом сли ка за Ев ге ни ја Оње ги на” (1829), у 
ско ро бар ко ви јан ској „Свод ни ци” (1827), у по ре ђе њи ма љу бав ни ка 
са ко њи ма („Из Ана кре он та”, 1835), у сти ли за ци ји „По дра жа ва ње 
арап ског” (1835)?

По на ша ње оже ње ног Пу шки на, ка ко ис ти чу са вре ме ни ци, 
до ста се раз ли ко ва ло од пре ђа шњег. Ге не рал но, љу бав на те ма 
ско ро да иш че за ва из ње го ве ли ри ке. Пе сник чак пре фе ри ра да се 
не по ја вљу је у дру штви ма не же ња, у ко ји ма вла да сло бод ни ји 

12 Исто.
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мо рал. „До шао сам у Ди му (фран цу ски ре сто ран – С. Д.), у ком је 
мо ја по ја ва иза зва ла оп ште ве се ље”, пи ше 1834. го ди не же ни, која 
је оти шла у По лот ња ни За вод. „Пу шкинне же ња! По че ли су ме 
ча сти ти шам пањ цем и пун чем и пи та ти да ли ћу по се ти ти Со фију 
Аста фјев ну (вла сни цу бор де ла – С. Д.)? Све ме је то по ре ме ти ло, 
та ко да не на ме ра вам ви ше да идем у Ди му и ру чам да нас код ку
ће, по што сам по ру чио бо тви њу и биф тек” (XV, 128).

М. А. Ца влов ски је из два јао не ко ли ко ка те го ри ја Пу шки но ве 
ерот ске ли ри ке и све оне су да те у овој збир ци. „Као пр во, Пу шкин 
је ау тор де ла фри вол ног са др жа ја, у ко ји ма је не та ко скро ман са
др жај из ра жен у скром ној фор ми: але го ри ја ма, не до ре че но сти ма 
и на зна ка ма. Нај бо ље обра сце те вр сте по е зи је да ли су фран цу ски 
пи сци XVII и XVI II ве ка, чи ји је уче ник био Пу шкин.” Слич на 
де ла су да та у на шој збир ци кроз сти хо ве „Ле по ти ца ко ја је ми ри
са ла ду ван”, „Ле да”, „Фа ун и па сти ри ца”, „Пла то ни зам” и др.

„Дру гу ка те го ри ју чи не сти хо ви ли ше ни би ло ка кве не при
стој но сти, али са гру бим вул га ри зми ма.” То су, на при мер: „Про
кле ти град Ки ши њев”, „По во дом сли ка за Ев ге ни ја Оње ги на” и др 
(не ко ли ко их је у на шој збир ци). 

„У тре ћу гру пу је по треб но увр сти ти сти хо ве ма ње или ви ше 
не скром ног са др жа ја са не при ме ре ним ре чи ма.” Ту спа да ју: „Сен
ка Бар ко ва”, „Иду ћи ку ћи са све ноћ ног бде ња...”, „Ор лов са Ис то
ми ном у по сте љи...”, „Ман су ро ву”, „Јед ном је код ка стра та до шао 
ви о ли ни ста...” и др.

„Сви уз не ми ру ју ћи ру ко пи си цир ку ли шу под мо јим име ном, 
као што и сви не при стој ни цир ку ли шу под Бар ко вље вим”, жа лио 
се пе сник Вја зем ском у пи сму од 10. ју ла 1826. го ди не. 

Сви сти хо ви, као и мно ги „не при стој ни”, при пи си ва ли су се 
и при пи си ва ће се пр вом ру ском пе сни ку. Обра ти ће мо па жњу на 
ру ко пис Ј. П. По лон ског: „Лав Сер ге је вич је исто та ко, као и ње гов 
брат, по ри цао да не ки пор но граф ски сти хо ви, при пи са ни Пу шки
ну, при па да ју за и ста ње го вом пе ру. Сум њам да је не ке од њих 
на пи сао баш Лав Сер ге је вич.” У де ла, при пи са на Пу шки ну ми смо 
увр сти ли сти хо ве ака дем ског из да ња са бра них де ла из по гла вља 
„Du bia”.

И та ко, кре ну ће мо на пу то ва ње по стра ни ца ма ерот ских де ла 
„опи је них љу ба вљу и бри гом” Пе сни ка, ко ји је чак и сво ју Му зу 
(„Бе ле гру ди под жу тим би се ром / Ру ме не ла се и ти хо дрх та ла”, 
то је о њој!) пред ста вљао као сво ју иза бра ни цу:

Од су здр жа ва ња му за мре,
И са њом рет ко згре шим...
И са мо по на ви ци пу стој
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Ву чем се за њом,
Као муж за по но си том же ном...
Баш та ко, за бо ра вив ши да нас
На не ста шлу ке мла до сти сво је,
Иза зов но се осме ху ју ћи она по сма тра
Игра ри је мла дих б[    ].

Пре ве ле с ру ског
Су за на Па љић и Јо ва на Ко ва че вић




